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Linha de Extensão Principal: Atenção integral a crianças, adolescentes e jovens carentes.

Área temática: Saúde sexual e reprodutiva de adolescentes e jovens.

Os/as adolescentes e jovens brasileiros/as encontram-se em situação de vulnerabilidade aos problemas relacionados à saúde sexual e reprodutiva, tais como a gravidez na adolescência e as IST/AIDS. Acreditamos que a educação é um meio eficaz de promover a saúde sexual e reprodutiva destes/as jovens. Sendo assim, nosso objetivo consiste na mudança de perspectivas através das atividades educativas no âmbito escolar, influenciando positivamente nas decisões de vida destes/as jovens. O trabalho é desenvolvido por nove alunos/as dos cursos de Enfermagem e Medicina da UFCG. Nosso público alvo é de 106 alunos/as de uma Escola Municipal de Campina Grande – PB. A estratégia metodológica envolve ações educativas e participativas desenvolvidas por meio de oficinas abordando temas como: gênero, IST/AIDS, métodos contraceptivos, gravidez na adolescência, dentre outros. Através da aplicação de instrumentos de coletas de dados observamos quantitativamente e qualitativamente as suas diferentes percepções dos temas abordados e seus maiores interesses. Estas observações e análises conduziram a produção de três artigos¹. A intensificação das atividades no decorrer do projeto proporcionará maior eficácia na promoção da saúde e maior aprendizado na prevenção de doenças. 
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¹ Artigos aceitos/publicados no V Seminário Corpo Gênero e Sexualidade / I Seminário Internacional Corpo Gênero e Sexualidade e no V Congresso Brasileiro de Extensão Universitária, respectivamente: Do que devemos falar? Temas de interesse das/os adolescentes em saúde sexual e reprodutiva; Percepção das relações de gênero entre alunos de uma escola municipal de Campina Grande-Pb;  Educação em saúde sexual e reprodutiva para alunos (as) do ensino fundamental e médio da cidade de campina grande - PB: relato de experiência. 

