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A Incubadora Universitária de Empreendimentos Econômicos Solidários – IUEES/ UFCG, tem auxiliado os empreendimentos incubados, sob a perspectiva de promover o reconhecimento social das camadas populares menos favorecidas, tendo como base para o desenvolvimento socioeconômico a autogestão. Diante desta situação o projeto tem investido na divulgação dos empreendimentos incubados através da criação e produção de materiais gráficos informativos e educativos. Os grupos atendidos são: Pacientes com Transtornos Mentais e Dependência Química do CAPS I, Projeto de Capacitação de Mulheres em Assentamentos Rurais em Sossego e Unidade de Beneficiamento e Reciclagem de Vidros em Campina Grande. Os materiais foram desenvolvidos de forma participativa, e compreenderam os seguintes produtos: logomarcas, folders, cartazes, flyers, banners e etiquetas.  Além dos materiais para os empreendimentos foram também elaborados cartazes, certificados e crachás para divulgação dos eventos: Oficina sobre Economia Solidária, Consumo Responsável e Comércio Justo e I Simpósio Nordestino sobre Economia Solidária. O trabalho possibilitou o desenvolvimento de atividades de design junto á prática da Economia Solidária.
 Portanto percebe-se a importância do design na criação e desenvolvimento de materiais gráficos para que a prática da Economia Solidária seja incentivada e divulgada de maneira adequada à sociedade.
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Portanto, percebe- se a importância de DO DESIGN incentivar as atividades relacionadas à Economia Solidária, bem com divulgá-las de maneira adequada para que a sociedade possa reconhecer e valorizar esta prática tão importante para o desenvolvimento do país.
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