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VIII ENCONTRO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE CAMPINA GRANDE


PROMOÇÃO DA PROFISSÃO E DO CURSO DE ADMINISTRAÇÃO DA UFCG
Renata da Silva Morais (1); Catarina Dantas (2); Manoela Costa Policarpo (3); Renally Fernandes Couto (4); Elmano Pontes Cavalcanti (5). 
(1) Estudante; UAAC/CH/UFCG, renata.smorais91@gmail.com; (2) Estudante; UAAC/CH/UFCG,  catarinadantas.d@gmail.com; (3) Estudante; UAAC/CH/UFCG, manoelacpolicarpo@gmail.com; (4) Estudante; UAAC/CH/UFCG,  renally456@gmail.com; (5) Professor; UAAC/CH/UFCG, elmanopc@gmail.com. 

RESUMO - A falta de conhecimentos sobre os cursos e as profissões pode gerar problemas para os candidatos a uma vaga no ensino superior. Entre esses problemas, podem-se citar a escolha equivocada, perda de tempo e a desistência do curso escolhido.  Um dos motivos que contribuem para o grave problema da evasão é essa falta de conhecimentos. Dessa forma, o objetivo dessa atividade foi proporcionar a disseminação de conhecimentos acerca da profissão e do Curso de Administração da UFCG para os alunos do ensino médio, tendo como propósito contribuir para uma escolha consciente e que possa aumentar as chances de acerto por um curso superior. Essa iniciativa foi operacionalizada através de um conjunto de atividades que compreenderam principalmente a realização de palestras, exposições, demonstrações e debates. Essas atividades envolveram explicações com um nível de detalhes para os alunos do segundo grau tivessem uma noção o mais aproximada possível do que é o Curso de Administração, o que se tem de estudar, as oportunidades no ensino superior e o que faz um administrador, assim como a relevância dessa profissão para o desenvolvimento de uma empresa ou de um país.  Foram beneficiados 662 alunos de 7 instituições, das quais 5 públicas.  A grande maioria dos alunos classificaram como boa e excelente as palestras e o conteúdo exposto. Diante desse contexto, conclui-se que esta atividade tem extrema relevância para a sociedade, pois, além de contribuir para a escolha consciente dos alunos, contribui para a redução  da evasão e com isso, presta um relevante papel social.
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