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RESUMO - A água é um elemento de muita importância para a vida humana na terra, sua qualidade é mais importante que sua quantidade, esse recurso natural renovável tem sido pauta no cenário nacional, pois a sua falta nos acarretaria em problemas de grande escala, como a morte de pessoas e animais, o comprometimento com a saúde humana, tê-la ao nosso dispor é essencial, mas é possível que alguns hábitos nossos impliquem em condições que nos impossibilite de usar, ela precisa ser analisada e tratada na maioria dos casos, pois as condições sanitárias classifica a qualidade de uma água para consumo. 

Trata-se de uma pesquisa desenvolvida em comunidades da zona rural do município de Pombal sertão do estado da Paraíba, semiárido nordestino, estudo este com intuito de trocar experiências com a população difundindo conhecimento sobre a operação e o tratamento adequado da água de cisternas e dos reservatórios intradomiciliar como forma de prevenção de doenças e difusão de boas práticas sanitárias, observando como são as ações diárias de cada família e como estas interferem na qualidade da água.
Conforme diagnosticado nos nossos resultados quanto à análise da qualidade dessas águas, foi verificado que havia uma contaminação significativa da água utilizada pelos moradores das comunidades, portanto, nesta situação, é imprescindível que haja uma maior investigação quanto à origem da ocorrência de contaminação e providenciar a melhoria dessa condição com medidas de caráter corretivo e preventivo, a fim de obter água de melhor qualidade bacteriológica e assim garantir a comunidade uma melhor segurança alimentar.
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