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VIII ENCONTRO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE CAMPINA GRANDE


O PRÉ-VESTIBULAR SOLIDÁRIO COMO INICIAÇÃO À DOCÊNCIA
Manoela Gisa Duarte Franco Antunes Lima (1); Maelly Steffny de Souza Silva (2); Luíza Lilandra Teixeira Candido (3); Francisco Dionízio do Nascimento Filho (4); Janeide Albuquerque Cavalcanti (5). 
(1) Discente; UAD/CCJS/UFCG; maellyssouzas@gmail.com; (2) Discente; UAD/CCJS/UFCG; luizalilandra@gmail.com; (3) Discente; UAD/CCJS/UFCG; juniornfilho@gmail.com; (4) Professora; CCJS/UFCG; janeide@gmail.com.
RESUMO - O Projeto de Extensão Pré-vestibular Solidário tem o intuito de promover o acesso de estudantes de baixa renda à universidade, entendida como mais uma etapa da formação do cidadão. Partindo da premissa do projeto como iniciação à docência, tem-se como o escopo desenvolver uma análise da sua instrumentalização e efetividade. Para tanto, foi utilizada investigação explicativa, sendo, portanto, uma pesquisa descritiva com base para explicações. Destarte, foram realizadas pesquisas com dois grupos de alunos da Universidade Federal de Campina Grande. O primeiro grupo refere-se à parte dos alunos que jamais tiveram experiência como professores no Pré-vestibular Solidário. O segundo grupo reúne alguns integrantes do projeto, vigência 2014. Foi questionado aos alunos do primeiro grupo se eles possuíam interesse de seguir carreira docente. Todos participantes responderam que não, apontando motivos como estrutura de carreira precária, salários pouco satisfatórios e ausência de declínio pessoal. Resultado parcial oposto ao obtido com o segundo grupo. Ao serem questionados pela possibilidade de seguir carreira docente em uma escala de 0 (consistente na ausência total de interesse e falta de motivação por parte do projeto) e 5 (no completo interesse na carreira docente em razão da experiência vivida no PVS) os alunos responderam entre 3-5, destacando que a maioria observou que antes de participar do projeto, não havia despertado interesse pela docência. Percebe-se que o PVS tem cumprido papel importante, não apenas quanto a promoção do acesso de jovens ao ensino superior, mas como uma ferramenta que desperta os universitários à docência. 
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