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VIII ENCONTRO DE EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE CAMPINA GRANDE

EDUCAÇÃO EM DIREITOS HUMANOS E ACESSO À JUSTIÇA
Maelly Steffny de Souza Silva (1); Manoela Gisa Duarte Franco Antunes Lima (2); Ana Paula Holanda Pereira (3); Thaissa Pessoa Ribeiro (4); Janeide Albuquerque Cavalcanti (5).
(3) Discente; UAD/CCJS/UFCG; paula.holanda@live.com; Discente; UAD/CCJS/UFCG; thaissaribeiro2@gmail.com; (5) Docente; UACC/CCJS/UFCG; janeide@gmail.com.

RESUMO - O acesso à justiça é um requisito fundamental de um sistema jurídico moderno e igualitário que pretenda concretizar os direitos e garantias fundamentais de todos os cidadãos. No seu art. 5º, incisos XXXV, LIV e LV, a Constituição Federal o coloca como direito fundamental. Adentrando em dos obstáculos para um eficaz acesso à justiça, a possibilidade entre as partes, há a aptidão para reconhecer um direito. Dentro deste ponto, o estudo realizado destacou como a educação em direitos humanos pode tornar eficaz o acesso à justiça, favorecendo a conquista da cidadania plena. Maneja-se a pesquisa bibliográfica, com levantamento de bibliografia acerca de cidadania, educação e direitos humanos. O método de abordagem é dedutivo, utilizado junto ao procedimento histórico, pois realiza um levantamento da evolução dos institutos estudados e suas conexões, com a técnica de pesquisa documental indireta e, através do uso de questionários aplicados aos participantes das oficinas realizadas pelo Projeto de Extensão Infoinclusão na cidade de Sousa-PB, eixo Direitos Humanos, documentação direta. Assim, conclui-se que a educação em direito, mais propriamente em direito humanos, é um importante instrumento para solucionar um problema de acesso à justiça, contribuindo na construção da cidadania, e, consequentemente, da democracia. Com o ensino do direito, poderá se falar em cidadania plena e justiça no plano do universal, bem como em acesso à justiça como elemento para concretização de uma justiça participativa.
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