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RESUMO - O trabalho tem por objetivo destacar a importância das atividades voltadas a extensão, como meio de engrandecimento profissional, dos alunos integrantes da IUEES-UFCG. Para isso, foram explanadas as atividades desenvolvidas para realização do III Encontro Nordestino de Incubadoras de Economia Solidaria, realizado em conjunto com o II Simpósio Nordestino de Economia Solidaria e em seguida avaliamos a contribuição deste tipo de trabalho para a formação profissional dos discentes. Logo, concluímos que esse tipo de tarefa é de suma importância ao desenvolvimento dos Extensionistas, uma vez que incentiva a realização de atividades nunca antes realizadas, como criação e aperfeiçoamento de material gráfico, desenvolvimento de trabalho em equipe, interação com o público, dentre outros.
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Introdução
No âmbito das Universidades Federais o incentivo simultâneo ao Ensino, Pesquisa e Extensão, é de extrema importância ao desenvolvimento profissional do corpo discente. Para Martins (2012, p.1) ‘‘Ensino- Pesquisa- Extensão apresentam-se nas universidades públicas brasileiras, uma de suas maiores virtudes e expressão de compromisso social’’. As Incubadoras Universitárias de Empreendimentos Econômicos Solidários surgem, nesse aspecto, como grande incentivadora da prática da pesquisa e de extensão, contribuindo das mais diversas maneiras ao desenvolvimento de seus integrantes.

Desde 2011, as incubadoras da Região Nordeste celebram a cada ano o Encontro Nordestino de Incubadoras de Economia Solidária- ENIES, realizado inicialmente pela a Incubadora de Economia Solidária da Universidade Federal da Paraiba (INCUBES/UFPB). Em 2013, a Incubadora Universitária de Empreendimentos Econômicos Solidários da Universidade Federal de Campina Grande (IUEES-UFCG) comprometeu-se a realizar o III Encontro Nordestino de Incubadoras de Economia Solidária (III ENIES), que seria realizado conjuntamente com o II Simpósio Nordestino sobre Economia Solidária (II SINES). Este artigo teve por objetivo acompanhar e avaliar o processo de formação de discentes que integram a IUEES-UFCG, a partir de suas experiências na extensão. 
Metodologia 
O trabalho teve iniciou desde a aprovação do Programa ‘‘Formação, Assessoria e Incubação de Empreendimentos Econômicos Solidários na IUEES/UFCG’’, em junho de 2013, este constituído por uma equipe multidisciplinar, alunos de Engenharia, Economia, Letras e Design, todos discentes da Universidade Federal de Campina Grande-PB e integrantes da IUEES- UFCG. O programa teve por principal meta a realização dos eventos II SINES e do III ENIES, os quais visavam a interação entre as incubadoras universitárias da região Nordeste, tendo público alvo também alunos, professores e técnicos da UFCG e demais instituições. Ao longo do período de junho á novembro de 2013, antes da realização dos eventos, aconteceram diversas reuniões que tinham como propósito a organização e divisão das atividades entre os discentes da IUEES-UFCG. 

Logo, este trabalho foi elaborado a partir da observação e participação dos autores, durante esse período de organização, sendo utilizada pesquisa bibliográfica, pesquisa por meio digital e pesquisa documental, a partir de consultas a websites, redes sociais, fotos, listas de reuniões, relatórios parciais e relatório final de extensão.
Discussões e resultados
A primeira atividade a ser cumprida para realização dos II SINES e do III ENIES seria a criação do Material gráfico elaborado pela a bolsista Raissa Cavalcanti, entre os meses de agosto á outubro de 2013, cujo ainda contou com colaboração dos demais discentes, na disseminação de ideias e opiniões diversas. O material constituiu da logomarca do evento, do banner, da camisa e da identidade visual como mostra a Figura 1.

Figura 1: Material gráfico elaborado para o II SINES/III ENIES constituído por (a)Logomarca, (b) Banner, (c) Identidade visual e (d) Camisa da organização.  
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Fonte: Arquivos da IUEES/UFCG (2013)

Com todo o material gráfico elaborado foi dado inicio ao processo de divulgação, a partir da criação de um novo email (iiienies@gmail.com), pela a bolsista Aldiana Luiz, visando receber as inscrições online e os Resumos expandidos para publicação; em seguida, foi criado e constantemente atualizado o site (http://enies2013.wix.com/iiienies) de divulgação, por fim foi iniciada a divulgação do II SINES/III ENIES nas redes sociais.
Os eventos ocorreram entre os dias 18 e 19 de Novembro, obtiveram aproximadamente 120(cento e vintes) participantes e ainda contaram a presença de diversas artesãs de Campina Grande, realizando a I Feira de Economia Solidaria na UFCG. Os dias que antecederam os eventos a comissão organizadora foi dividida em subgrupos para organizar as seguintes atividades: credenciamento, filmagens e fotografias, programação, cerimonial, preparação de comes e bebes etc. 
Segundo o depoimento da bolsista Ana Karla Matos explanada em Relatório Final do Programa (PROBEX, 2013) ‘‘Foi bastante gratificante participar de um programa que considera e aproveita do aluno todo o seu potencial e ainda agrega valor ao conhecimento do mesmo’’. Já para a bolsista Raissa Gonçalves Cavalcanti “O projeto proposto pela Profa. Crislene Morais é de grande valia tanto para a Comunidade tanto para nós bolsistas e voluntários, pois trás em sua essência a solidariedade, isso nos aproxima da comunidade fazendo com que possamos aprender com ela, enquanto eles podem aprender com nós, que compomos a Incubadora Universitária de Economia Solidaria/ IUEES.” (PROBEX, 2013)

Figura 2: II Simpósio Nordestino Sobre Economia Solidária e III Encontro Nordestino de incubadoras de Economia Solidaria. (a) Palestra realizada por Mauricio Sardá, UFPB. (b) Auditório do Centro de Extensão José Farias de Nóbrega. (c) Artesãs que constituíram a I Feira de Economia Solidária, representantes da Vila do Artesão e Casa do artesão.
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Fonte: Arquivos da IUEES/ UFCG (2013).
Considerações finais 

A experiência em realizar Eventos de nível regional/nacional contribui ao desenvolvimento dos alunos de Design, contando com a elaboração de material gráfico, de Letras no que se refere à correção de trabalhos, de Economia contribuindo para disseminação da Economia Solidária, entre outros. Mas além do crescimento profissional específico ainda nos engrandecemos com o trabalho em equipe e com a interação com o público, no ato de ouvir relatos de experiências de outras incubadoras, assim como estimula interação com outros Extensionistas. 
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