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RESUMO - Esta comunicação é referente ao relato de experiência sobre oficinas de reaproveitamento de garrafas PET realizadas no Projeto RONDON no mês de julho de 2013, no município de Colares, Estado do Pará, na Operação Forte do Presépio. A prática de oficinas de reaproveitamento possibilitou a todos os envolvidos da comunidade de Colares-PA a aquisição de recursos como meio de sobrevivência, trazendo para o indivíduo a inclusão social e muitos benefícios ao meio ambiente no que concerne à diminuição dos resíduos que são descartados na natureza e também como fonte de renda. Para tanto, as oficinas foram desenvolvida através de um trabalho de caráter extensionista contando com a orientação e colaboração do grupo de Rondonistas das universidades UFCG (Campina Grande-PB) e UNISANTA (Santos-SP). 
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Introdução

O Sistema de Ensino Superior sustenta-se no tripé ensino, pesquisa e extensão, tendo como centro de conjugação desses elementos as universidades. Nos campos da pesquisa e extensão, pesquisadores treinados e qualificados, buscam no cotidiano a problematização das questões que agravam a sociedade, a partir da conjunção entre realidade e teoria vislumbram soluções práticas e reais, encontrando a consagração de seus esforços na formação de outros sujeitos dispostos a construir respostas e soluções para questões que acabam por imiscuir-se na realidade de um e de todos. 
O projeto Rondon, por sua vez, em sua essência busca realizar um trabalho de aproximação das Instituições de Ensino Superior em relação às comunidades, dentre as mais carentes dos mais distantes rincões nacionais. Um trabalho extensionista por natureza que sobreleva a razão de ser da universidade que “bebe” no ensino e na pesquisa os pressupostos básicos para contribuir durante alguns dias por ano nessas comunidades.
Segundo Wiebeck e Piva (2004), a idéia de se aproveitar os resíduos não é uma novidade e só tem tido maior divulgação por razões econômica e também para minimizar o impacto ambiental. 

Conforme Valle (2005), a reciclagem dos materiais dos resíduos urbanos começou a ter importância nos últimos anos. Segundo o autor o ato de reciclar é refazer o ciclo, permite retornar a origem na matéria-prima para poder ser reaproveitados.  

Para Wiebeck e Piva (2004), o termo reutilização ou reuso é utilizado em processo de reciclagem para designar os resíduos que são aproveitados, sem que tenha sofrido transformação como a utilização de garrafas plásticas para artesanato. Já o termo recuperação é quando o material é reprocessado a fim de se obter um novo produto.
Este trabalho consta o relato de oficinas de reciclagem de pet realizadas  no município de Colares-PA em julho de 2013 durante a realização do Projeto Rondon – Operação Forte do Presépio e teve como objetivo disseminar soluções sustentáveis que melhorem a qualidade de vida das comunidades capacitar os produtores locais, promovendo uma reciclagem em suas áreas de atuação.
Material e Métodos

Para a realização das oficinas foram utilizadas garrafas pet coletadas nas próprias comunidades pelos moradores, entre outros materiais como pregos, cabo de vassouras, fita adesiva e martelo.

Essa atividade foi desenvolvida em duas comunidades e teve com objetivo mostrar de maneira prática como os moradores poderiam reutilizar garrafas pets sem descarta-las no ambiente. Para tanto foi mostrado como produzir alguns utensílios de casa como pufs e vassouras ambos produzidos de maneira bem simplificada, além disso, foi demonstrado como fazer a armazenagem de alimentos com garrafas PET. A atividade foi aplicada com o auxílio dos rondonistas que apenas mostraram como os participantes deveriam manipular os materiais. Cada um teve sua participação na confecção do que foi proposto ficando evidente a satisfação dos participantes com o produto final. 
Resultados e Discussão

A realização de atividades dessa natureza proporciona aos acadêmicos participantes do projeto o desenvolvimento intelectual, aprimoramento na maneira de se expressar, trabalhar com diferentes situações, público diversificado, ampliando sua visão e modo de pensar e agir.
Conclusões

Com as oficinas realizadas foi possível notar que a reciclagem tem se tornado um fato relevante na aquisição de recursos como meio de sobrevivência, trazendo para o indivíduo a inclusão social e muitos benefícios ao meio ambiente no que concerne à diminuição dos resíduos que são descartados na natureza. 
A atividade extensionista proporcionada pelo Projeto Rondon tem importante papel para aproximar a Universidade da sociedade. Através da extensão o acadêmico leva o conhecimento científico para ajudar a melhorar e desenvolver a comunidade alvo.
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