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CÂMERA, LUZ, EXTENSÃO: UM RELATO DE EXPERIÊNCIA.
Rayane Suellen Pereira de Albuquerque Santos (1); César Augusto Viana de Lima (2); Jackson Silva Lima (3); Manoel Delmiro Ferreira Neto (4); Vanille Valério Barbosa Pessoa Cardoso (5). 
(1) Estudante; UAS/CES/UFCG; rayanealbuquerque.santos@hotmail.com; (2) Estudante; UAS/CES/UFCG; cesar.augusto_ooutlook.com; (3) Estudante; UAS/CES/UFCG; j.lauu@hotmail.com; (4) Estudante; UAS/CES/UFCG; delmironutri@outlook.com; (5) Professora; UAS/CES/UFCG; vanillepessoa@gmail.com.
RESUMO - O cinema tem sido utilizado como ferramenta para subsidiar discussões sobre as mais diversas temáticas. Desta forma, reconhecê-lo como estratégia na extensão universitária a fim de despertar e pôr em relevo temas fundamentais para a construção de cidadania baseada na autonomia e emancipação é de fundamental importância para o aprimoramento destas ações tendo em vista a ampliação de novas formas construção do saber. A partir deste reconhecimento, verificou-se a potencialidade de se trabalhar políticas públicas através do cinema no município de Cuité por meio do projeto de extensão “Cine Cidadania: Cultura, Lazer e Direitos em uma única projeção”, em parceria com o “Ponto de Cultura: Portadores de Eficiência”. Diante disso, este trabalho objetiva relatar a experiência dos discentes a partir de discussões entre atores da universidade e comunidade local sobre políticas públicas, para fins de elaboração de um documentário sobre esta temática. Adotou-se encontros semanais nos quais os participantes assistiam a filmes de curta e media-metragem, com o intuito de fomentar discussões entre discentes e comunidade de maneira que todos os colaboradores não só puderam expressar suas opiniões, como também argumentá-las, e compartilhar experiências, fazendo com que os encontros assumissem um caráter transformador a partir da construção de novos olhares, resultante do compartilhamento de conhecimentos. Destaca-se ainda a importância do papel da extensão universitária na formação dos discentes tendo em vista profissionais atuantes, sob a perspectiva de estarem inseridos na comunidade, mostrando junto à mesma, alternativas para solução de seus dilemas levando em consideração a valorização das suas potencialidades. 
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